

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на статью «К вопросу о национальной безопасности России в условиях  
внешнеполитического курса США по формированию нового мирового порядка»  
аспирантки кафедры теории и истории международных отношений Российского  
университета дружбы народов Кабасакаловой Марии Георгиевны.

Статья является актуальной в силу объективных глобальных изменений и связанных с ними вызовов и угроз, с которыми сталкивается Россия. С начала XXI века мировой порядок вступил в новый формат, формированию которого в значительной степени зависит от взаимоотношений России и США как крупнейших мировых держав.

В представлении США новый миропорядок подразумевает, как отмечал госсекретарь Дж. Бейкер, картину мира, в которой «все страны будут равняться на США, чтобы определить свое предназначение». Однако очевидно, что формирование такого - однополярного - мирового порядка во главе с США де-факто представляется нереализуемым. Впрочем, риторика американских лидеров, во многом по инерции и в соответствии с идеологической традицией, сосредотачивается на идее «США - мировой лидер». Попытки Вашингтона следовать курсу однополярности или хотя бы просто глобального лидерства приводят к возникновению серьезных политических кризисов, примерами чему могут послужить Афганистан, Ирак, Ливия, Сирия, Украина. Россия в свою очередь постепенно становится одним из новых центров силы в глобальной мировой архитектуре ввиду своего геополитического положения, военной мощи, наличия глобальных интересов и усиления влияния на мировые процессы. Вместе с тем, переходный характер системы международных отношений и их конфликтность в силу столкновения интересов бросает вызовы России как самостоятельному центру влияния.

Автор справедливо отмечает, что многополярный мировой порядок демократичен по сути и выгоден всем глобальным игрокам. В этом контексте тезисы автора об основных направлениях обеспечения национальной безопасности, отвечающих национальным интересам России, представляются актуальными и объективными с практической точки зрения. Так, в частности, в сфере внешней политики интересы Москвы заключаются в обеспечении национального суверенитета и укреплении позиций России на мировой арене, в том числе посредством выстраивания равноправных и взаимовыгодных отношений с государствами мира. Интересы России в военном аспекте состоят в усилении системы военной безопасности страны, поддержании надежного военно-стратегического потенциала сдерживания для обеспечения эффективной обороны государства. Экономические интересы России заключаются в наращивании и эффективном использовании внешнеэкономических связей Москвы для улучшения внутриэкономического климата, развития приоритетных российских регионов и нивелирования потенциальных негативных последствий от мировых финансово-экономических кризисов. Наконец, информационный аспект национальных интересов России состоят в отражении информационных атак в рамках ведущихся против России информационных войн, а также в реализации российских геостратегических задач посредством информационных технологий.

Рецензуемая статья выполнена высоком научном уровне, содержит аргументированные выводы и может быть рекомендована к публикации.

Цветкова Н.А.  
д.и.н.  
профессор  
кафедры американских исследований  
Санкт-Петербургский государственный университет



13.01.2017

Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ по адресу:  
<http://isrby.spbu.ru/science/expert.html>  
Верующий специалист  
по адресу: Ф.Н.Черепанова